

作文擂台

编者按

刚刚结束的高三一练作文为“任务驱动型作文”，这对不少学生来说是个难点。本期，我们请市三中、市五十九中教师选出四篇考场作文，其中一类、二类作文各两篇，并邀请多次参加高考阅卷的嘉宾分析、点评，希望能帮助考生提高作文成绩。

高三一练

看看哪篇分高 考场作文PK

作文题目

阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。(60分)

十九大结束，国家发展的宏伟蓝图绘就。几个中学生就此展开了激烈地讨论：

小张说：“再有不到20年，我们将实现现代化，那时我们才30多岁，真是幸运的一代啊。”

小王说：“进入现代化，都实现了高收入、人工智能，我们到时候都不用干活了，我看现在也不用费劲学习了。”

小李说：“现代化不可能从天而降，还是需要一步一个脚印走出来的，就像登山，越是到高处越是不敢松动。”

小赵说：“这个好像和我们个人没有多大关系吧，我们只管过好自己的生活就行了。”

小刘说：“我们这一代是幸运的，因为前面几代人的奋发图强，我们不能辜负前辈，要担起这历史性的责任。”

对于这个新时代大议题，你有什么看法？要求选好角度，明确文体，自拟题目；不要套作，不要抄袭。



洛阳外国语学校 高中语文教研组长秦恺



洛阳外国语学校 语文教师陈秋兰



洛阳理工附中语文教研组长 高考作文评卷组优秀教师袁庆昭

题目分析

洛阳外国语学校高中语文教研组长秦恺、语文教师陈秋兰分析，本次作文题是2017年高考全国卷命题思想的延续，体现了语文试题立德树人的价值取向，是备考重点。

写好这篇作文的关键，是恰当处理宏观叙事和细节说理之间的关系。学生容易把文章写成政治论文，缺少文化味道。如果能在写作时恰当引入生活事件、个人感悟，在议论中增加叙事成分，既能使说理有现实依据，又能增强文章的可读性。

市五十九中高三语文教研组长贾晓阳说，备考时要多积累与时代热点有关的素材；在使用政治、历史等其他学科知识时，不要直接照搬学术术语，如在本次作文中，有不少同学写“十九大召开以来”，文学性就不及“十九大落下帷幕”这种表达方式。

肩负责任 脚踏实地

□市三中高三学生 段佳奇

柴静曾说：“这个世界是相... 在绘就新时代发展蓝图后，我们应思考如何为国家的繁荣贡献自己的力量。而我想，只有肩负责任，脚踏实地，方能促进国家之花的绽放。... 发奋图强，实现现代化... 个人志士的坚守，而是群众... 而读书绝非一句口号，而是... 些“不用费劲学习”，“与自... 很的，在这种土壤下必然会... 的病菌。试想一下，努力新... 和使命，缺少发奋图强的... 供有利的支撑呢？只有身... 强，不仅在科技等方面，而

一类作文 53分

柴静曾说：“这个世界是我们的，而我们与这个世界息息相关。”在绘就新时代发展蓝图后，我们应思考如何为国家的繁荣贡献自己的力量。而我想，只有肩负责任，脚踏实地，方能促进国家之花的绽放。

发奋(愤)图强，实现现代化。一个民族最需要的，不是少数仁人志士的坚守，而是群众的向善向美。“为中华之崛起”而读书绝非一句口号，而是我们对国家兴衰的深刻认识。那些“不用费劲学习”，“与自己没有多大关系”的言论都是错误的，在这种土壤下必然会滋生众多不利于现代化之花生长的病菌。试想一下，作为新时代的建设者，若缺少了责任感和使命感，缺少发奋(愤)图强的精神，又怎么能现代化建设提供有力的支撑(支)持呢？只有每个人贡献出自己的力量，发奋(愤)图强，不仅在科技等方面，而且在提升思想道德水平方面努力，才能为现代化建设提供肥沃的土壤，促使其成长、壮大。

脚踏实地，实现现代化。盲目的发展，像是为现代化之果打了“催熟剂”，看似繁荣，可在这背后却是急于求成的表现。只有脚踏实地，一砖一瓦，打好地基，一步一个脚印，才能使现代化得到长远的发展，而不是局限于眼前的蝇头小利。苏轼曾说：“定其心，观天下之大变”。这种淡然，“不为吟啸且徐行”的精神正是我们在新时代建设中不可或缺的。只有脚踏实地，“但行好事，莫问前程”，才能为新时代建设添砖加瓦，贡献力量。

肩负责任，实现现代化。国家就像一条船，每个人都要有掌舵的准备。而我们作为一分子，更要肩负起这不可推卸的责任。我们是祖国之花，要用青春去浇灌新时代的建设，以今日之我，逐明日之阳。更要对未来充满信心，并且为自己的民族感到自豪。若现代化建设是半亩方塘，而我们则是每一滴水，只有“每一瓢饮”令人惊艳，才能对未来抱有乐观期待。所以作为建设者、接班人，只有肩负起责任，才能实现国家的现代化。

云山苍苍，江水泱泱，时代建设，山高水长。

袁庆昭点评：本文不失为一篇较优秀、规范的考场作文。在立意上，把个人责任和时代强盛紧密联系，体现了中学生的责任感、使命感；表达上，观点鲜明、结构清晰、引用巧妙。

文中借用了“山高水长”这个成语，白璧微瑕。第三段论述“盲目发展与脚踏实地”，与给定材料的设定情景不一致，平时写作时，应注意思维训练。

踏实奋进筑(铸)就美丽中国

□市三中高三学生 段婷婷

十九大后，我国绘就了国家... 化发展构想大家均有不同观... 不必费劲学习了，也有人认为... 脚印脚踏实地，需要有进... 是，筑就美丽中国需要踏... 二十一世纪的中国无疑是不... 经济文化还是国防事业均以... 快速发展呢？那是中国脚踏... 试想若我国在发展过程中没... 踏实地那么今天的中国很可... 的中国踏实奋进精进是一... 大让我们用精神世界不再干... 养着促使着中国的腾飞并

二类作文 48分

十九大后，我国绘就了国家发展的宏伟蓝图。对于我国的现代化发展构想大家均有不同观点。有人认为实现现代化以后再也不必费劲学习了。也有人认为我国的现代化建设需要一步一个脚印脚踏实地需要奋进拼搏。

是的，筑(铸)就美丽中国需要踏实奋进的精神。二十一(21)世纪的中国无疑是不断发展的。况且近年来我国无论是经济文化还是国防事业均以飞速发展，然而为何近年来我国能快速发展呢？那是中国脚踏实地踏实奋进的必然结果。

试想若我国在发展过程中没有坚持踏实奋进的精神也没有脚踏实地，那么今天的中国很可能仍是那个落后闭塞没有腾飞的中国。踏实奋进是一种精神动力。踏实奋进就似甜甜的泉水让我们的精神世界不再干涸。踏实奋进就好似肥沃的泥土滋养着促使着中国的腾飞，并赋予腾飞中的中国无尽的精神养料与无穷的力量。

回望我国：大国工匠精神、女排精神、奥运精神……大国工匠们几十年如一日踏实奋进潜心磨练自己的技艺以求达到炉火纯青精益求精的状态。女排姑娘们不怕伤痛拥有团队精神脚踏实地去锻炼着自己的球技最终获胜。

这些精神无一不展示着国人骨子里那种踏实奋进进一步(个)脚印的执著(着)与不懈努力。他们是国家的骄傲民族的骄傲也是世界的骄傲。构筑美丽中国就需要有源源不断踏实奋进的人才。

回首中国近代史是屈辱的不堪的。可近代乃至现代中国的崛起也是在国人踏实奋进中得到的。

中华民族之所以能够快速实现伟大复兴是因为中华民族内心深处潜藏的踏实奋进精神。若是中国人缺少了踏实奋进的顽强精神，中国将很难在短期内迅速地崛起腾飞甚至领先于世界。

踏实奋进是中华民族拥有的良好精神。正是在这精神的慢慢指引下我们才能不断向前奋进拼搏。

踏实奋进似灯塔为迷路的人指明前行的路途，踏实奋进似火把能够驱散黑暗带给人们的恐惧。

构建美丽繁荣富强昌盛的新中国需要我们不断踏实奋进去努力追求。

袁庆昭点评：本文立意高远、中心明确，对论题的认识、感受、思考等比较到位。语言富有激情和活力，长句子逻辑严谨，读起来令人心情激荡。不过，本文更像是一篇官方的新年献词，把“我”隐在了“大家”之中，少了几分个性和文学感染力。

长路漫漫 未来可期

□市五十九中高三学生 郭美合

她，是中华上下五千年的... 上孕育着一代代的炎黄子... 立于世界东方；她，就是... 今的中国迎来了一个新时... 征途上，虽路途遥远，却... 随着十九大的落幕，中国... 题众说纷纭，提的意见各... 怀抱怎样的心情和态度去... 我谈中国新时代，还需脚... 大风泱泱，大潮滂滂。... 中国的每一次变革与发展

一类作文 54分

她，是中华上下五千年的文明古国；她，在自己辽阔的大地上孕育着一代代的炎黄子孙；她，如今正以最骄傲的姿态屹立于世界东方；她，就是中国！她的蓬勃发展令人讶异，而如今的中国迎来了一个新时代，让世界为之注目。在新时代的征途上，虽路途遥远，却未来可期！

随着十九大的落幕，中国新时代的议题成为热门，对这个议题众说纷纭，提的意见各有千秋。生在新时代的我们又应该怀抱怎样的心情和态度去迎接这个美好的新时代呢？

我谈中国新时代，还需脚踏实地。大风泱泱，大潮滂滂。在中华上下五千年的历史长河中，中国的每一次变革与发展都在岁月的烟尘中留下了清晰的脚印。原子弹的研发，计算机“银河”的问世，杂交水稻的培育，神舟五号的发射……哪一次不让世界震惊？在这些卓越成就的背后便是科研人员一次次的辛苦实验，经验积累，脚踏实地地做好每一件事。反观当今，新时代的到来，是一次机会，一个象征，更加需要我们一步一个脚印地走出来，不断地前进发展，展现我们的“中国自信”。

脚踏实地铸成中国新时代。我谈中国新时代，还需责任担当。

有人曾言：有家才有国，有国才有家。万家灯火构成了一幅中国繁荣图。而我们每个生长在这片土地上的人，都有着共同的历史责任与担当；都怀揣着同一个梦，叫“中国梦”。边疆战士的责任是保卫着他们身后的这片土地和身后的繁荣昌盛；环卫工人的责任是打扫干净每一条街道，为一座城市增光添彩；学生的责任是为中华之昌盛而读书，为祖国建设添一份力。每个人小小的责任汇聚成一个共同的责任，即为中国的美好明天做出贡献！中国，这个文明大国，与天不老，与月同高，正散发着属于她的光辉！

责任担当铸成中国新时代。中国新(一)代需要脚踏实地，责任担当……我中国少年与天不老，我少年中国与国无疆！纵使长路漫漫，却未来可期！

秦恺、陈秋兰点评：这篇作文标题醒目，结构清晰；主题鲜明，始终扣题；长短句交错，语言灵动，富有文采；例证鲜活，说理较为透彻。不足之处是，文章偏于中规中矩，个性不够鲜明，尤其是结尾段重复前文，显得缺乏创造力。

承前人之重担 创来日之辉煌

□市五十九中高三学生 孙世琛

好，在于这是一个新的时... 给了每个人无限的可能；坏... 家给予的温暖下，一些人渐... “莫忘前人路之艰险，莫让... 忆往昔，道阻且长。... 是他，坚定信念，推翻封... 来的希望；... 是他，枪林弹雨，初心不... 界之林；... 是他，不惧艰险，勇于实... 的机会。

二类作文 49分

西方谚语有云：“或许道路太长，我们走着走着便忘了当初为何要出发。诚然，这是最好的时代，却也是最坏的时代。”

好，在于这是一个新的时代，国家为我们所绘的宏伟蓝图给了每个人无限的可能；坏，在于这是一个新的时代，在国家给予的温暖下，一些人渐熄了心中的火焰。所以，我要说：“莫忘前人路之艰险，莫让安逸迷了望眼。”

忆往昔，道阻且长。是他，坚定信念，推翻封建，摆脱禁锢，给了中国人站起来希望；

是他，枪林弹雨，初心不改，无畏向前，使中国重立于世界之林；

是他，不惧艰险，勇于实践，敢挑重担，给中国人富起来的机会；

是他，守望未来，撸袖便干，豪气冲天，赋予中国万丈雄心。

是前人，一路荆棘(荆)斩棘，使羊肠小路逐渐成为康庄大道。在为幸运欢欣之时，确不能辜负前辈，应承担重担。看今朝，道宽且广。

尽管有前人的努力，你想选择安逸，可别忘了还有后人的期许。“士不可以不弘毅，任重而道远。”你可曾知，这个“士”既非前人，亦非后人，更非后人，而是由千千万万个敢于担当、勇于作为的人凝聚而成的一个大写的人。

若你选择了安逸，选择了偏安一隅，不仅辜负了前人的努力，后人的期许，更对不起的，是你自己。

前人创之，后人悦之而不从之，何使后人而复从后人也？展未来，由你描绘。

我们是幸运的一代，可你的下一代能否如你一般幸运呢？这需要你来回答。天地曾不能一瞬，何必图一时安逸？何不去书写万丈清辉？

我们是幸运的一代，因为有前人之担等我们去挑，有后人之路等我们去铺。

让我们承前人之重担，创来日之辉煌。漫漫长路，且歌且行。随手播种，终有一日，让清辉明月照耀大地，让拂柳絮，盈满岸边。

秦恺、陈秋兰点评：标题观点明晰，全文照应题目分为承前人、看今朝、展未来三部分，脉络分明。语言整洁，较多引用、化用，感情充沛。不足之处是，对过去写得少，对今天写得少，有头重脚轻之感。此外，文章第四段至七段分写，有凑字数之嫌，可合为一段，构成段内排比，增强说服力。

本版展示作文均为学生考场作文原文(见习记者 刘敏 记者 王晓丹 整理)